2.3 – CFE - Opérations courantes – Les banques – document professeur

2.3 – Les relations de l’entreprise avec la banque

Extraits du programme de terminale STG CFE.

	THÈMES
	SENS ET PORTÉE DE L’ÉTUDE
	NOTIONS ET CONTENUS À CONSTRUIRE

	2.3. Les banques
	
	- Les opérations bancaires et leur suivi : l’état de rapprochement.

- Les commissions et les agios sur découvert : leur comptabilisation.

- Les placements : comptabilisation des opérations d'acquisition, de cession et de perception des revenus de valeurs mobilières.


2.3. Les banques

L'analyse des opérations bancaires inclut l'emprunt déjà étudié en classe de première en considérant que l'action peut avoir lieu en cours d'exercice, le tableau d'amortissement étant fourni.
Contexte

La société BSF est une entreprise de nettoyage industriel dont le siège social est situé avenue de la république à Saint-Nazaire en Loire Atlantique.

Elle possède trois comptes bancaires, l’un au Crédit Agricole de Loire Atlantique, le second à la Société Générale et le troisième à la BNP.

En stage dans cette entreprise, vous devez réaliser un certain nombre de travaux concernant les relations de l’entreprise avec la banque. Monsieur LEMESLE, chef comptable souhaite également tester vos connaissances des mécanismes comptables avant de vous confier un dossier.

TRAVAIL A FAIRE
1. A partir de l’annexe 1, repérer chaque opération dans les écritures comptables qui vous sont proposées en indiquant en face de chaque écriture, le numéro qui lui correspond.

Voir Annexe 1

2. Le comptable souhaite connaître à chaque instant, la position de l’entreprise vis-à-vis de chaque banque par la consultation du grand-livre. Proposer une solution.
Il faut pour cela subdiviser le compte 512 « banques » en trois comptes individuels, par exemple 512-1 « Crédit Agricole », 512-2 « Société Générale » et 512-3 « B.N.P. ». Cette solution offre l’avantage de connaître le solde du compte (compte approvisionné ou à découvert) à la simple lecture du grand-livre.
3. Enregistrer au journal de la société BSF, les opérations décrites dans l’annexe 2 jusqu’à la date du 25/11.
	 
	 
	2-nov.
	 
	 
	 

	512-3
	Banque – B.N.P.
	
	
	25 000,00
	 

	164
	 
	Emp. auprès des éts de crédit
	 
	25 000,00

	 
	(emprunt BNP 4,75% sur 5 ans)
	
	
	 
	 

	 
	 
	3-nov.
	 
	 
	 

	512-2
	Banque – Société Générale
	
	
	4 244,15
	 

	411001
	 
	Client Berthier
	
	 
	1 347,86

	411002
	 
	Client Ramaud
	
	 
	2 123,84

	411003
	 
	Client Briand
	
	 
	772,45

	 
	(chèques bancaires)
	
	
	 
	 

	
	
	
	
	
	


	 
	 
	4-nov.
	 
	 
	 

	401012
	Fournisseur Bureau moderne 
	
	
	456,50
	 

	512-1
	 
	Banque – Crédit Agricole
	 
	456,50

	 
	(chèque N° …)
	
	
	 
	 

	 
	 
	5-nov.
	 
	 
	 

	531
	Caisse
	
	
	350,00
	 

	512-2
	 
	Banque – Société Générale
	 
	350,00

	 
	(Retrait espèces DAB)
	
	
	 
	 

	 
	 
	8-nov.
	 
	 
	 

	503
	Actions
	
	
	21 395,00
	 

	627
	Services bancaires et assimilés
	
	
	427,90
	 

	44566
	Etat, TVA déductible sur ABS
	
	
	83,87
	 

	512-3
	 
	Banque – B.N.P.
	
	 
	21 906,77

	 
	(achat 500 actions GDF-SUEZ)
	
	
	 
	 

	 
	 
	15-nov.
	 
	 
	 

	512-2
	Banque – Société Générale
	
	
	432,80
	 

	764
	 
	Revenus des VMP
	
	 
	432,80

	 
	(Intérêts obligations AXA)
	
	
	 
	 

	 
	 
	18-nov.
	 
	 
	 

	512-3
	Banque – B.N.P.
	
	
	423,50
	 

	531
	 
	Caisse
	
	 
	423,50

	 
	(Espèces, pièce de caisse)
	
	
	 
	 

	 
	 
	20-nov.
	 
	 
	 

	164000
	Emp. auprès des éts de crédit
	
	
	1 920,12
	 

	661000
	Charges d'intérêt
	
	
	326,15
	 

	512-2
	 
	Banque – Société Générale
	 
	2 246,27

	 
	(échéance annuelle - selon tableau emprunt)
	
	 
	 

	 
	 
	22-nov.
	 
	 
	 

	627
	Services bancaires et assimilés
	
	
	20,00
	 

	44566
	Etat, TVA déductible sur ABS
	
	
	3,92
	 

	661
	Charges d'intérêt
	
	
	65,11
	 

	512-2
	 
	Banque – Société Générale
	 
	89,03

	 
	(Avis société générale)
	
	
	 
	 

	 
	 
	25-nov.
	 
	 
	 

	627
	Services bancaires et assimilés
	
	
	23,00
	 

	44566
	Etat, TVA déductible sur ABS
	
	
	4,51
	 

	512-2
	 
	Banque – Société Générale
	 
	27,51

	 
	(Avis société générale)
	
	
	 
	 

	 
	 
	
	 
	 
	 

	 
	 
	
	
	 
	 


4. Après avoir pris connaissance de l’annexe 3, enregistrer au journal de l’entreprise, les opérations des 26 et 27/11.

	 
	 
	22-nov.
	 
	 
	 

	512-3
	Banque – B.N.P.
	
	
	4 125,00
	 

	667
	Charges nettes sur cessions de valeurs mobilières de placement
	154,00
	

	503
	 
	V.M.P. Actions
	
	 
	4 279,00

	 
	(Avis société générale)
	
	
	 
	 

	 
	 
	25-nov.
	 
	 
	 

	512-2
	Banque – Société Générale
	
	
	2 218,00
	 

	767
	
	Produits nets sur cessions de V.M.P.
	
	 118,00

	506
	 
	V.M.P. Obligations
	 
	2 100,00

	 
	(Avis société générale)
	
	
	 
	 

	 
	 
	
	 
	 
	 

	 
	 
	
	
	 
	 


5. Après lecture de l’annexe 4, proposer des exemples tirés de l’annexe 5, qui illustrent le principe de réciprocité des comptabilités.

De nombreux exemples peuvent être cités. Par exemple, le retrait d’espèces au distributeur automatique de billets (DAB) apparaît pour un mouvement « débit » dans le relevé reçu de la banque, il est logiquement enregistré au crédit du compte 512-1 « Crédit Agricole » dans la comptabilité de l’entreprise.
6. Indiquer précisément quels sont les montants qu’il faut parvenir à rapprocher sur les deux documents de l’annexe 5.
Il s’agit de rapprocher les soldes de fin de période, c'est-à-dire, le solde débiteur du compte 512-1 qui est de 4 946,80 avec le solde créditeur qui apparaît sur l’extrait de compte adressé à l’entreprise par la banque et qui est de 6 130,79.
Rapprocher ces deux montants signifie, qu’il faut trouver l’explication de la différence entre ces deux montants, l’annexe 4 explique la raison pour laquelle il est logique que les deux soldes soient de sens contraire.
7. Trouver une explication concernant les montants qui apparaissent dans le relevé de compte adressé par la banque et qui n’ont pas été enregistrés dans le compte 512-1 « Crédit Agricole » de l’entreprise. Expliquer également pourquoi certaines opérations apparaissent dans la comptabilité de l’entreprise, mais pas sur le relevé de compte.
En ce qui concerne les opérations qui figurent sur le relevé de compte mais qui n’ont pas été enregistrées, l’explication est simple, il s’agit d’événement dont l’entreprise n’a pas eu connaissance : un client a viré une somme sans prévenir l’entreprise et des revenus d’obligations ont été versés.
Pour ce qui est du chèque émis par l’entreprise pour le règlement de la facture d’eau, le porteur ne l’a pas encore mis à l’encaissement. La banque n’a donc pas pu avoir connaissance de l’opération.
8. Présenter l’état de rapprochement en complétant les documents de l’annexe 6 (le tableau et les écritures comptables qui en découlent). Le travail peut également être réalisé sur tableur à partir du document « rapprochement.xls ».
Voir le classeur « rapprochementProf.xls » et les annexes 5 et 6.
 ANNEXE 1
Des opérations que l’entreprise réalise avec les banques :

( Règlements reçus des clients
( Paiement aux fournisseurs
( Versement d’espèces (les règlements reçus des clients, en espèces) en fin de journée (ou de semaine)
( Retraits d’espèces pour alimenter la caisse de l’entreprise
( Prélèvements effectués par la banque pour rémunérer les services qu’elle rend à l’entreprise : frais de tenue de compte, commissions lorsque les clients de l’entreprise règlent par cartes…

( Prélèvements pour intérêts dus à la banque (découverts, intérêts d’emprunt)

( Intérêts versés par la banque pour rémunérer les placements de l’entreprise

( Déblocage des fonds pour des emprunts obtenus par l’entreprise auprès de la banque

( Remboursements des emprunts

Les écritures correspondantes (le cas N°1 est traité à titre d’exemple)
Il existe 10 écritures pour 9 situations décrites précédemment. L’une des situations s’applique deux fois.
	
	
	
	
	
	

	531
	Caisse
	(

	

	512
	
	Banque
	
	(

	
	
	
	
	
	

	401
	Fournisseurs
	(

	

	512
	
	Banque
	
	(

	
	
	
	
	
	

	661
	Charges d’intérêts
	(

	

	512
	
	Banque
	
	(

	
	
	
	
	
	

	512
	Banque
	(

	

	411
	
	Clients
	
	(

	
	
	
	
	
	

	164
	Emprunts auprès des établissements de crédit
	(
(

	

	661
	Charges d’intérêts
	
	

	512
	
	Banque
	
	(

	
	
	
	
	
	

	512
	Banque
	(

	

	531
	
	Caisse
	
	(

	
	
	
	
	
	

	627
	Services bancaires
	(
(

	

	44566
	Etat, TVA déductible sur biens et services
	
	

	512
	
	Banque
	
	(

	
	
	
	
	
	

	512
	Banque
	(

	

	164
	
	Emprunts auprès des établissements de crédit
	
	(

	
	
	
	
	
	

	512
	Banque
	(

	

	76
	
	Produits financiers
	
	(

	
	
	
	
	
	

	164
	Emprunts auprès des établissements de crédit
	(

	

	512
	
	Banque
	
	(

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


ANNEXE 5
	Crédit Agricole de Loire Atlantique

13, Avenue de la république

44000 NANTES

	Nous avons l’honneur de vous adresser le relevé des opérations effectuées pour votre compte.

Nous considérons que vous êtes d’accord si dans un délai de deux mois vous ne nous avez pas fait part de vos observations.
	Société B.S.F
Avenue de la république
44600 SAINT-NAZAIRE

	DATE
	LIBELLE
	VALEUR
	DEBIT
	CREDIT

	01/11

02/11

04/11

10/11

18/11

20/11

20/11

24/11

26/11

28/11

30/11
	Ancien solde

Chèque 2250 143

Avis de prélèvement EDF

Bordereau encaissement chèque

Chèque 2250 145

Chèque 2250 144

Versement espèces

Virement sur compte Crédit Lyonnais

Chèque 2250 146

Virement de DUVAL

Intérêts obligations Zender
	28/10

04/11

14/11

14/11

16/11

24/11

20/10

22/10

01/12

30/11
	1 000,00

1 159,79

364,25

456,50

1 644,00

611,59
	8 075,11

313,82

2 000,00

965,19

12,80

	
	Date d’arrêté
	Solde créditeur
	Solde débiteur
	5 236,13
	11 366,92

	
	30/11/N
	6 130,79
	
	Totaux des mouvements


Compte 512-1 « Crédit Agricole »
	Dates
	Contreparties
	Libellés
	Montants

	
	
	
	débit
	crédit

	01/11

01/11

02/11

04/11

08/11

15/11

17/11

18/11

23/11

28/11
	401EDF

531

404BM

411DIV

401SFR

6132

531

401DUB

401CIS
	Solde antérieur

Facture EDF - prélèvement

Retrait

Chèque à bureau moderne

Chèques des clients

Chèque à SFR

Chèque loyer

Versement en compte

Chèque à DUBOT

Chèque facture eaux
	8 075,11

313,82

2 000,00
	1 159,79

1 000,00

456,50

364,25

1 644,00

611,59

206,00

	30/11
	SOLDE DU COMPTE (débiteur)
	
	4 946,80

	
	
	TOTAUX
	10 388,93
	10 388,93


ANNEXE 6
Le but de l’état de rapprochement bancaire :

· Les soldes des comptes au 30/11 sont différents, il s’agit d’expliquer cette différence (rapprocher les deux soldes)

· L’état de rapprochement permettra éventuellement à l’entreprise d’avoir connaissance d’opérations bancaires qu’elle ignorait et de les enregistrer dans sa comptabilité.
Etat de rapprochement à la date du : 30/11/N
	Soldes à rapprocher et mouvements
	Compte 512 dans notre grand livre
	Compte « Société B.S.F » tenu par le crédit agricole

	
	Débit
	Crédit
	Débit
	Crédit

	Soldes au 30/11
	4 946,80
	
	
	6 130,79

	Virement de DUVAL
	965,19
	
	
	

	Intérêts obligations Zender
	12,80
	
	
	

	chèque facture eaux


	
	
	206,00
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Soldes rapprochés
	
	5 924,79
	5 924,79
	

	Totaux
	5 924,79
	5 924,79
	6 130,79
	6 130,79


La méthode pour réaliser l’état de rapprochement bancaire :

1. Inscrire les montants à rapprocher dans le tableau ci-dessus.
2. Pointer dans les deux documents, les opérations réciproques.

3. Inscrire dans la partie « compte 512 » les opérations qui ont été enregistrées par la banque mais qui n’apparaissent pas dans la comptabilité de l’entreprise.
4. Inscrire dans la partie Compte « Société B.S.F » tenu par la banque, les opérations qui apparaissent dans la comptabilité de l’entreprise mais que la banque n’a pas enregistrées.

5. Prendre en compte dans la comptabilité, en les enregistrant ci-après, les informations supplémentaires que nous a fournies l’état de rapprochement.
Ecritures dans les comptes de la société B.S.F.

	
	
	30/11/N
	
	
	

	512-1
	Banque – Crédit Agricole
	977,99
	

	411005
	
	Client DUVAL
	
	965,19

	764
	
	Revenus des valeurs mobilières de placement
	
	12,80

	
	(selon état de rapprochement au 30/11)
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